

## ЦИФРОВАЯ РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ ИНФОРМАЦИИ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ: ОТ ЧАСТНОГО К ОБЩЕМУ

*Артём Приборович*

*Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь*

[priborovich@gmail.com](mailto:priborovich@gmail.com)

Автор статьи поднимает проблему культуры памяти событий Великой Отечественной войны в условиях цифровой трансформации белорусского общества. Выводы статьи убеждают, что изучение событий войны невозможно осуществлять без разработки отечественными специалистами общенационального электронного банка знаний и активного его использования в учреждениях образования Беларуси.

*Ключевые слова: Великая Отечественная война, цифровизация, история Беларуси, Интернет, образование, банк знаний*

## DIGITAL REPRESENTATION OF INFORMATION ABOUT THE GREAT PATRIOTIC WAR: FROM SPECIAL TO GENERAL

*Artem A. Priborovich*

*Belarusian State University, Minsk, Belarus*

The author of the article raises the problem of the culture of memory of the events of the Great Patriotic War in the context of the digital transformation of the Belarusian society. The conclusions of the article convince that it is impossible to study the events of the war without the development by domestic specialists of a nationwide electronic knowledge bank and its active use in educational institutions of Belarus.

*Keywords: The Great Patriotic War, digitalization, history of Belarus, Internet, education, knowledge bank*

В условиях формирования в Беларуси инновационной экономики актуальным является цифровизация системы образования. Цифровизация белорусского образования стало продолжением обновления технико-ресурсной базы учебных заведений, начавшегося в конце 1990-х гг. Теперь в стране высокий уровень компьютеризации и доступности к сети Интернет, что делает возможным создание единого электронного продукта, который смог бы стать надёжным средством обучения и воспитания молодого поколения граждан. Отсутствие такого продукта может привести к размыванию цели национального образования и торможению формирования интегративных основ белорусского общества.

Составной частью идеологической и воспитательной работы в учреждениях образования, на основании которой формируется наша национальная идея, следует считать – культура памяти событий Великой Отечественной войны (ВОВ). Теперешние молодые граждане отличаются от ровесников 1990-х гг.

тем, что растут в условиях глобальной цифровизации: быстрее разбираются с техникой, осваивают компьютер и телефон, в их распоряжении средства массовой информации, IP-технологии, гаджеты и электронные программы.

Сегодняшние политические, социальные и экономические обстоятельства подталкивают к использованию цифровых технологий в воспитании учащихся. С этим, приоритетной становится воспитательная работа в урочной системе, когда применяются цифровые продукты. Создание государственных дидактических материалов в цифровом виде позволит избежать мифологизации событий истории Беларуси так как национальная безопасность страны начинается не только с территориальных границ, но и с оконных рамок цифрового мира, транслируемого посредством интернет-технологий.

Использование отечественного цифрового контента снижает информационные издержки так как поиск и анализ информации способствует усилению сплочённости людей, а также обеспечивает формирование патриотизма граждан в условиях цифровой трансформации. Чтобы заложить фундамент патриотических качеств у молодых граждан нужно учитывать не только развитие обучающегося в образовательном процессе, но и особенности современных средств массовой информации, которые влияют на сознание подростка. Поэтому важным является использование отечественного контента по истории ВОВ, который станет ответом на глобальную угрозу послевоенного переосмысления итогов Второй мировой войны. Ведь распространение социальных сетей и обмен сообщениями посредством таких сервисов, как Twitter, Facebook, WhatsApp, Viber и др., то, что мы называем транснациональные цифровые сети связи – привели к экспоненциальному увеличению глобального взаимодействия. Эти популярные средства массовой информации приводят пользователей в постоянный контакт друг с другом. Однако, растущая доступность этих услуг в сочетании с новыми возможностями для взаимодействия и общения в глобальном масштабе не редко ведёт к формированию искажённой системы понимания прошлого и настоящего.

Одним из направлений обновления формы изложения учебного контента по истории Беларуси нами видится в создании единого цифрового банка знаний. Под единым цифровым банком знаний мы понимаем – белорусское электронное пространство знаний, представляющее собой совокупность совместно объединённых на основе общего интернет-портала информационных систем и иных ресурсов, сформированных на базе научного, историко-культурного опыта белорусского народа, а также функционирующих на основе информационных технологий и принципов, которые обеспечивают логическую и смысловую взаимосвязь информации, а также алгоритмы поиска и извлечения её по запросу пользователей.

С января 2021 года в Республике Беларусь начат запуск «Единого информационно-образовательного ресурса (eioг.by)», который создан для обеспечения работы учебных заведений общего среднего образования. Основным элементом ресурса является библиотека учебных материалов. Она структурирована по предметам, внутри по классам и разделам, которые сформированы на основе учебных программ. Ресурс создан в помощь учащимся, которые либо не могут посещать учебное занятие, либо не смогли в аудитории понять учебный материал. Конечно, мы не утверждаем, что данный ресурс станет тем единым банком знаний по учебным предметам, в том числе по истории, ведь предстоит ещё многое сделать по налаживанию его производительности: разработка удобной системы научно-справочного обеспечения работы пользователя, разнообразие учебно-научной информации, интерактивность и прочее.

Для такого чтобы понять каким образом должен быть устроен будущий единый банк (база) знаний по истории ВОВ (истории Беларуси) постараемся кратко охарактеризовать уже имеющийся отечественный и зарубежный опыт в разработке схожих электронных ресурсов.

Зарубежным лидером по разработке электронных ресурсов по истории ВОВ в сети Интернет является Российская Федерация. На протяжении последних 30 лет в частных и государственных коллективах России велась активная работа по: оцифровке исторических документов, записи документальных фильмов, заполнению БД, разработке учебно-методических материалов и др. Результаты этой работы размещены в свободном доступе на страницах интернет-ресурсов. Анализ сети Интернет позволил нам выявить около 100 подобных ресурсов («Память народа», «Мемориал», «Подвиг народа», «Дорогами памяти», «Летопись мужества» и др.), на которых представлена информация о: судьбах людей в годы войны; наличии в архивах документальных материалов о войне; инициативах отдельных граждан, участвующих в сборе сведений о погибших и без вести пропавших. Рассмотрим подробно ряд этих ресурсов.

«Память народа» – один из крупнейших проектов российского сегмента сети Интернет по истории ВОВ. В рамках проекта «Память народа» оцифровано и выложено в сеть 425 тысяч архивных документов фронтов, армий и других соединений Красной Армии (КА). Это оригинальные документы о ходе боевых действий, приказы, доклады командующих, оперативные описания боевой обстановки. Кроме того, отсканированы и систематизированы более 100 тысяч военных карт, с которых в последующем были введены в базу данных положения всех отмеченных на них воинских частей. На портале собрана и открыта

информация о местах первичных захоронений более 5 млн. солдат и офицеров, которые погибли в бою или умерли от ран и болезней в госпиталях и медсанбата [1].

Обобщённый банк данных «Мемориал», создан по инициативе Министерства обороны Российской Федерации в 2007 году. В настоящее время ОБД «Мемориал» содержит почти 17 млн. цифровых копий документов о безвозвратных потерях и 20 млн. именных записей о потерях КА в ВОВ. Обнародованы первичные места захоронений более, чем 5 млн. солдат и офицеров. В БД внесены имена 1 млн. военнослужащих узников фашистских лагерей [2].

Обобщенный банк данных «Подвиг народа» содержит около 13 млн. записей о награждении орденами и медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». Оцифровано и введено 22 млн. карточек учётной наградной картотеки и картотеки награждения орденами Отечественной войны I и II степени к 40-летию Победы [3].

Проект «Дорога памяти» – это общедоступная единая база данных о каждом участнике ВОВ. На момент написания статьи общее количество записей и фотографий БД об участниках войны составляло 3,41 млн. единиц [4].

Отличительной особенностью рассмотренных выше интернет-ресурсов является то, что во всех случаях куратором проекта выступает Министерство обороны Российской Федерации. Это ещё раз подтверждает, что в России на уровне государственной власти уделяется значительная финансовая и административная поддержка по разработке такого рода БД.

В Республике Беларусь накоплен большой опыт в мемориализации событий ВОВ. На протяжении нескольких десятилетий белорусский народ хранит память о событиях 1941-1945 гг., ставших для нас основой формирования национального самосознания. В каждом районе Беларуси есть музеи и музейные кабинеты, посвящённые войне. В сети Интернет белорусами достигнут также определённый успех в вопросе репрезентации отдельных тем истории ВОВ. Крупнейшими интернет-ресурсами, посвящённые указанной исторической теме являются: «Партизаны Беларуси»; «Белорусские деревни, сожжённые в годы Великой Отечественной войны». Рассмотрим эти ресурсы подробно.

В 2013 г. Департамент по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь, Национальный архив Республики Беларусь и Белорусский фонд мира при поддержке Российского фонда содействия актуальным историческим исследованиям «Историческая память» представили в открытом доступе электронную базу данных «Белорусские деревни, сожжённые в годы Великой Отечественной войны». БД содержит сведения о белорусских деревнях, уничтоженных полностью и частично с населением и без жителей. База построена по алфавитному принципу и состоит из двух частей: информационной и иллюстрационной. Информационная часть содержит сведения: название населённого пункта и его административно-территориальная принадлежность с 1941 г.; характеристика населённого пункта, дата и количество уничтоженного населения; поисковые данные источников. Иллюстрационная часть содержит документы различных форматов, подтверждающие факты сожжения [6].

Проект «Партизаны Беларуси» создан с целью увековечивания памяти партизан, сражавшихся против нацизма в годы ВОВ, патриотического воспитания молодёжи, повышения гражданско-патриотического уровня населения и активизации поисковой работы. Информационный портал включает индивидуальную картотеку партизан и подпольщиков, краткую историю партизанского и подпольного движения в Беларуси, биографические сведения о белорусских партизанах – Героях Советского Союза, легендарных комбригах, боях и сражениях, связанных с партизанским движением. На конец 2021 г. на интернет-портале представлено свыше 180 тысяч персональных данных о партизанах [5].

В 2021 г. в целях увековечения и сохранения памяти поколения победителей Национальная академия наук Беларуси (НАНБ) выступила с инициативой всебелорусской акции «Народная летопись Великой Отечественной войны: вспомним всех!». НАНБ обратилась к руководству областных и районных исполнительных комитетов, к учреждениям образования и культуры, общественным организациям, всем заинтересованным гражданам с просьбой развернуть работу по сбору сохранившихся воспоминаний и фотографий участников событий войны. На основе соответствующих материалов будет создана электронная БД, которая может стать тем единым отечественным информационным ресурсом по истории ВОВ.

Таким образом, память о войне 1941-1945 гг. оказывается наиболее значительной составляющей национальной идентификации граждан Беларуси, нежели спорт и экономика. Это связано не только из-за особого места событий войны в семейной истории белорусов, но и вследствие государственной идеологии, построенной на культуре памяти событий войны. Однако распространение различных медиа, не подконтрольных государству, может привести к появлению новых версий прошлого, способных исказить историческую правду и тем самым снизить патриотизм людей.

Мы убеждены в том, что необходимо создать в Беларуси единый электронный банк знаний по истории ВОВ. Если говорить о сроках разработки такого рода ресурса, то скорее всего это будет сделано к 80-летию победы в ВОВ (2025 г.). Возможно, что Год исторической памяти (2022) и принятие обновленной Конституции ускорят процесс разработки этого информационного продукта.

Акселерация оцифровки архивных документов и разработка технической среды будущего банка знаний позволит снабдить образование качественным материалом, который станет основой обучения молодёжи по главной исторической теме нашего государства. Отметим, что в течении ближайших лет требуется также переосмысление предшествующего опыта разработки электронных образовательных ресурсов по истории. Так как при их создании нужно чётко следовать современной системе дидактических, методических, психологических, эргономических и эстетических требований. Комплексное соблюдение этих требований позволит создать ресурс, который будет востребованным среди преподавателей и обучающихся.

Опыт России помогает убедиться в том, что оцифровка отдельных исторических документов и их размещение в сети Интернет не всегда позволяет решить образовательные и научные задачи. Не редко, красочно стилизованные веб-проекты по истории ВОВ остаются не нужными пользователям, что попросту ведёт к потере средств. В нашей стране нет больших финансов по разработке серии подобных ресурсов и это требует от нас создать единый продукт, в котором будет интегрировано ранее созданное с новыми материалами, собранными учёными, педагогами и энтузиастами.

1. ИСК «Память народа» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru/>. – Дата доступа: 14.01.2022.
2. Обобщенный банк данных «Мемориал» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://obd-memorial.ru/>. – Дата доступа: 14.01.2022.
3. Обобщенный банк данных «Подвиг народа» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://podvignaroda.ru/>. – Дата доступа: 14.01.2022.
4. Проект «Дорога памяти» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://doroga.mil.ru/>. – Дата доступа: 14.01.2022.
5. Проект «Партизаны Беларуси» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://partizany.by/>. – Дата доступа: 14.01.2022.
6. Электронная база данных «Белорусские деревни, сожженные в годы Великой Отечественной войны» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://db.narb.by/>. – Дата доступа: 14.01.2022.